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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ
ΠΑΡΙΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Βουλευτής ν. Κοζάνης 

                                                                                                         Δευτέρα, 9 Φεβρουαρίου 2026

ΑΝΑΦΟΡΑ

Προς: 

- Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα

Θέμα: «Ανακοίνωση  της  Πανελλήνιας  Ένωσης  Μεταποιητών  -  Τυποποιητών  -  Εξαγωγέων 

Επιτραπέζιων Ελιών (ΠΕΜΕΤΕ) για τη συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης - Mercosur» 

κ. Υπουργέ,

Σας  καταθέτω ως Αναφορά την Ανακοίνωση της “Πανελλήνιας Ένωσης Μεταποιητών - 

Τυποποιητών - Εξαγωγέων Επιτραπέζιων Ελιών (ΠΕΜΕΤΕ)”, η οποία μου εστάλη στις 16.1.2026 με 

θέμα «H ευρωπαϊκή βιομηχανία επιτραπέζιων ελιών αντιτίθεται στη συμφωνία ΕΕ– Mercosur».

Στην Ανακοίνωση σημειώνεται ότι «οι ευρωπαϊκές οργανώσεις του κλάδου των επιτραπέζιων ελιών  

-ASEMESA (Ισπανία), ASSOM (Ιταλία) και ΠΕΜΕΤΕ (Ελλάδα)- εκφράζουν τη βαθιά τους ανησυχία και την 

κατηγορηματική τους αντίθεση στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζεται ο κλάδος στο πλαίσιο της εμπορικής  

συμφωνίας ΕΕ–Mercosur». Όπως τονίζεται, «η συμφωνία ΕΕ – Mercosur προβλέπει τη σταδιακή κατάργηση 

των δασμών στις επιτραπέζιες ελιές που προέρχονται από τις χώρες της Mercosur εντός περιόδου επτά ετών,  

ξεκινώντας από το σημερινό επίπεδο δασμών του 12,8%. Η  προνομιακή αυτή πρόσβαση θα επιτρέψει τη  

σταδιακή είσοδο επιτραπέζιων ελιών στην αγορά της ΕΕ υπό όρους ευνοϊκότερους από εκείνους που αντιμετωπίζει  

η  ευρωπαϊκή  παραγωγή.  Ταυτόχρονα,  οι  αγορές  της  Mercosur  παραμένουν  ουσιαστικά  κλειστές για  τις  

ευρωπαϊκές  επιτραπέζιες  ελιές,  οι  οποίες  συνεχίζουν  να  επιβαρύνονται με  δασμούς  περίπου  12,6%, 

εμποδίζοντας τον δίκαιο και αμοιβαίο ανταγωνισμό». 

Ως εκ τούτου, «η ASEMESA, η ASSOM και η ΠΕΜΕΤΕ καλούν την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα  

κράτη-μέλη να επανεξετάσουν άμεσα τη μεταχείριση των επιτραπέζιων ελιών στη συμφωνία ΕΕ–Mercosur,  

προκειμένου να διορθωθούν οι υφιστάμενες ανισορροπίες και να αποφευχθούν περαιτέρω ζημίες σε έναν  

τομέα στρατηγικής σημασίας για την ευρωπαϊκή οικονομία, την απασχόληση και τις αγροτικές περιοχές». 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Υπό το ανωτέρω πλαίσιο, παρακαλείσθε, κ. Υπουργέ, όπως μελετήσετε τα διαλαμβανόμενα 

στη συνημμένη Ανακοίνωση και ενημερώσετε τη Βουλή για τις απαντήσεις, αλλά τις ενέργειες και 

πρωτοβουλίες σας, αναφορικά με τον προβληματισμό που αναλυτικά διατυπώνεται σε αυτήν. 

Ο Αναφέρων Βουλευτής
  

                 Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις) 
   



Η ευρωπαϊκή βιοµηχανία επιτραπέζιων ελιών αντιτίθεται στη συµφωνία ΕΕ–
Mercosur 

Οι ευρωπαϊκές οργανώσεις του κλάδου των επιτραπέζιων ελιών -ASEMESA 
(Ισπανία), ASSOM (Ιταλία) και ΠΕΜΕΤΕ (Ελλάδα)- εκφράζουν τη βαθιά τους 
ανησυχία και την κατηγορηµατική τους αντίθεση στον τρόπο µε τον οποίο 
αντιµετωπίζεται ο κλάδος στο πλαίσιο της εµπορικής συµφωνίας ΕΕ–Mercosur. Η 
συµφωνία συνιστά άµεση απειλή για την ανταγωνιστικότητα, την απασχόληση και 
τη βιωσιµότητα ενός στρατηγικής σηµασίας κλάδου για πολλές αγροτικές περιοχές 
σε όλη την Ευρώπη. 

Ιδιαίτερα σοβαρό είναι το γεγονός ότι, σε µια περίοδο κατά την οποία ο 
ευρωπαϊκός κλάδος των επιτραπέζιων ελιών εξακολουθεί να αντιµετωπίζει 
σηµαντικά εµπόδια και δασµούς σε αγορές τρίτων χωρών, η ΕΕ αποδέχθηκε µια 
συµφωνία που δηµιουργεί σαφώς ανισόρροπο ανταγωνιστικό πλαίσιο εις βάρος 
των Ευρωπαίων παραγωγών και µεταποιητών. 

Η συµφωνία ΕΕ–Mercosur προβλέπει τη σταδιακή κατάργηση των δασµών στις 
επιτραπέζιες ελιές που προέρχονται από τις χώρες της Mercosur εντός περιόδου 
επτά ετών, ξεκινώντας από το σηµερινό επίπεδο δασµών του 12,8%. Η 
προνοµιακή αυτή πρόσβαση θα επιτρέψει τη σταδιακή είσοδο επιτραπέζιων ελιών 
στην αγορά της ΕΕ υπό όρους ευνοϊκότερους από εκείνους που αντιµετωπίζει η 
ευρωπαϊκή παραγωγή. Ταυτόχρονα, οι αγορές της Mercosur παραµένουν 
ουσιαστικά κλειστές για τις ευρωπαϊκές επιτραπέζιες ελιές, οι οποίες συνεχίζουν 
να επιβαρύνονται µε δασµούς περίπου 12,6%, εµποδίζοντας τον δίκαιο και 
αµοιβαίο ανταγωνισµό. 

Η ασυµµετρία αυτή είναι ιδιαίτερα ανησυχητική σε στρατηγικές αγορές όπως η 
Βραζιλία, µία από τις µεγαλύτερες καταναλώτριες επιτραπέζιων ελιών 
παγκοσµίως, όπου οι ευρωπαϊκές επιτραπέζιες ελιές παραµένουν ουσιαστικά 
αποκλεισµένες, την ώρα που άλλοι διεθνείς ανταγωνιστές επωφελούνται από 
προνοµιακές εµπορικές συµφωνίες. 

Συνεπώς, η συµφωνία έχει διπλά αρνητικό αντίκτυπο:  

1. περιορίζει ουσιαστικά τις εξαγωγικές δυνατότητες των ευρωπαϊκών 
επιτραπέζιων ελιών σε βασικές αγορές και  

2. αυξάνει την ανταγωνιστική πίεση εντός της ευρωπαϊκής αγοράς, µέσω της 
προνοµιακής εισόδου προϊόντων από τρίτες χώρες. 

Η ASEMESA, η ASSOM και η ΠΕΜΕΤΕ προειδοποιούν ότι αυτή η κατάσταση θέτει 
σε κίνδυνο τη βιωσιµότητα της µεταποιητικής βιοµηχανίας, τις θέσεις εργασίας, 
την κερδοφορία των γεωργικών εκµεταλλεύσεων, καθώς και την οικονοµική και 
κοινωνική συνοχή µεγάλων αγροτικών περιοχών της ΕΕ ενός κλάδου που έχει 
διαχρονικά αποδείξει τη διεθνή του ηγετική θέση, την ισχυρή εξαγωγική δυναµική 
και την υψηλή συµµόρφωσή του µε τα ευρωπαϊκά κοινωνικά, περιβαλλοντικά 
πρότυπα και πρότυπα ασφάλειας τροφίµων. 



Οι τρεις οργανώσεις που εκπροσωπούν τον ευρωπαϊκό κλάδο των επιτραπέζιων 
ελιών βρίσκονται αυτή τη στιγµή στο τελικό στάδιο σύστασης µιας νέας 
Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας για τον κλάδο, µε στόχο την ενίσχυση του διαλόγου µε 
τα θεσµικά όργανα της ΕΕ και την υπεράσπιση των κοινών συµφερόντων µε 
συντονισµένο τρόπο σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Υπό το πρίσµα των ανωτέρω, η ASEMESA, η ASSOM και η ΠΕΜΕΤΕ καλούν την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα κράτη-µέλη να επανεξετάσουν άµεσα τη µεταχείριση 
των επιτραπέζιων ελιών στη συµφωνία ΕΕ–Mercosur, προκειµένου να 
διορθωθούν οι υφιστάµενες ανισορροπίες και να αποφευχθούν περαιτέρω ζηµίες 
σε έναν τοµέα στρατηγικής σηµασίας για την ευρωπαϊκή οικονοµία, την 
απασχόληση και τις αγροτικές περιοχές. 
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